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Differenciál költségszámítás (rétegktg számítás)
Pótlólagos egység mennyiségi eg
Qo= 10 000 db



Ko = 15 000 000 Ft


Határozzuk meg a differenciál-költség értékét 2006. évben

k (egységköltség) = Volumen / Összköltség

k =15 000 000 / 10 000 = 1 500 Ft/db

A vállalat plusz megrendelést kap, érdemes- e elfogadni a megrendelést?
Q1 = 12 000 db



K1 = 17 000 000 Ft 

K (differenciál-ktg) = K1 – Ko /Q1 –Qo
     K = 17 000 000 – 15 000 000 =  1 000 Ft/db








     12 000 – 10 000

A megrendelést elfogadjuk, mert a pótlólagos egység költsége alacsonyabb.
Önköltségszámítás fajtái:

· Elő kalkuláció

· Közbenső kalkuláció

· utólagos kalkuláció
Módszerei:
1. Pótlékoló kalkuláció:  Felosztandó általános költség / Vetítési alap
2. Osztókalkulációs módszerek

· Egyszerű

· Egyenértékszámos

3. Normatív kalkuláció

Pótlékoló kalkuláció:




A termék 

B termék

Önktg


600


600

Időigény(üzemóra)
5

 
3              

Anyag (kg)

400


600

Általános költség: 240 

Vetítési alap (az anyagktg arányában) = (400 +600)=1 000 kg
Pótlék kulcs = 240/1 000 = 0,24

Felosztás: A termék  400x0,24 = 
96


     B termék: 600x 0,24= 
144





240
Egyszerű osztókalkuláció 

A cégnél homogén terméket állítunk elő.
K = 12 000 000 Ft

Q = 6 000 m3   mészkövet termelünk ki.

Egységköltség meghatározása: k = K/Q
k = 12 000 000 / 6 000 = 2000 Ft/m3

Ha csak kitermelünk, akkor az egységköltség meghatározása egy lépcsős.
Ha értékesítünk is akkor már két lépcsős
K2 = 1 200 000 Ft 
értékesítés költsége

Q2 = 4 000 m3
értékesített mennyiség

Egység költség   k = K1/Q1 +K2/Q2    k = 12 000 000/6 000 + 1 200 00/4 000 = 2 300 Ft/m3

Készletérték meghatározása:
(Q1-Q2) x K1/Q1

(6000-4000) x 12 000 000/6 000 = 4 000 000 Ft

Egyenértékszámos osztókalkuláció:

Hasonló termék csoportokat gyárt a vállalat, 3 féle sört állít elő

K = 5 256 000  Ft (összköltség)

Q = 30 000 hl 
      (össz mennyiség)

	Termék neve
	Mennyiség
	Egyenértékszám (ktgarányok)
	Fiktív mennyiségi érték
	Egységköltség
	Teljes költség

	Pilsner
	4 000
	1,2
	1,2x4000=4800
	180x1,2=216
	4000x216=864000

	* Export
	10 000
	1
	10 000
	5256000/29200 =180
	10000x180=1800000

	Edel
	16 000
	0,9
	14 400
	180x0,9=162
	16000x162=2592000

	Összesen
	30 000
	
	29 200
	
	5 256 000


* = Vezértermék

Az egyenérték szám mindig meg van adva. 

Azt jelenti, hogy 1 hl Pilsner sör előállítása ugyanannyi költséggel jár, mint 1,2 hl export sör előállítása.

K (1 hl  Pilsner) = K (1 hl Export)
K (1 hl Edel)      = K (0,9 hl Export)

l. Az egyenérték szám alapján kiszámoljuk a fiktív mennyiséget. (egyenértékszám x mennyiséggel)

2. Kiszámoljuk azvezértermék egységktg-ét (itt az export sör) Öszzktg/Fiktív mennyiség

3.A többi sörre is kiszámoljuk az egyenértékest  Az egyenértékes egységköltsége x Egyenértékszámmal. (pl. 1,2x180=216)

4.Teljes költség kiszámolása
Eredeti mennyiség x egységköltséggel

5. Ha a teljes költséget összeadjuk, megkapjuk az összköltséget.

Normatív kalkuláció

Feladat:
Egy gépipari vállalat egyik termékének előirányzott költségei a következők:

	Kalkulációs tételek
	Ft/db

	Közvetlen anyagköltség
	80 000

	Közvetlen bérköltség
	50 000

	Közvetlen bérek járulékai
	20 000

	Felosztott üzemi költségek
	30 000

	Szűkített önköltség
	180 000


A tárgyévben az alábbi normamódosítások történtek:

1. Az infláció miatt a felhasználásra kerülő anyagok 10 %-al drágultak

2. A kollektív szerződés szerint a bérek 12 %-al emelkedtek

3. A bérjárulékokat a PM 5 %-al csökkentette

4. Az energiaárak emelkedése miatt az üzemi ktg-ek 8 %-al emelkedtek

5. A technológiai folyamat megváltozásának köszönhetően javult az anyagkihozatali mutató 2000 Ft/db-al

6. Átszervezés következtében 5000 Ft/db-al csökkent a termékek bérigénye

Feladat: határozzuk meg a fenti termék tényleges szűkített önköltségét!

Megoldás:
	Kalkulációs tételek
	Norma szerinti önköltség
	Normaváltozás
	Normaeltérés
	Tényleges önköltség

	Közvetl agyagktg
	80 000
	+8 0001
	-20005
	86 000

	Közvetl-bérktg
	50 000
	+6 0002
	-50006
	51 000

	Közvetl.bérek járulékai
	20 000
	+24002
-28003
	-17506
	17 850 

	Felosztott Üzemi ktg-ek
	30 000
	+24004
	
	32 400

	Szűkített önköltség
	180 000
	16 000
	- 8 750
	187 250


1. 80 000x 01 = 8 000 
anyagktg.emelkedik, külső hatás ezért normaváltozás
2. 50000x0,12= 6000

kollektív szerződésbe nem tudunk beleszólni, így normaváltozás

     20000x0,12=2400

a béremelés ugyanolyan mértékű járulékemelkedéssel jár

3.20000/50000=40 % →35 % (A járulék és a bér aránya 40 % csööken 5 %al,, így 35 % lesz)
  ( 50000+6000) x 0,35= 19600 (ez lesz az össz járulék kötelezettség, de már 22400-at tartunk nyílván, ezért a kettő különbségével csökken a járulék) 

 22400-19600= 2800

4. 30000x0,08= 2400

Ez is külső hatás ezért normaváltozás lesz

5. 2000 Ft-al csökken az anyagktg. 
A technológi változás belsőtényező, ezért norma eltérés

6. 5000 Ft-al csökkent a bér , de a járulék is változik akkor, átszervezés belső- ezért norma eltérés

   5000x0,35= 1750

A járulék és a bér arányával amit korábban kiszámoltunk 

Eredmény elemzés

Fedezet = q x a     -       q x ö =             q x m


árbevétel   
 teljes önktg        fedezet

q = mennyiség


a = egységár

ö = önköltség


m = 1 egységre jutó fedezet

Két különböző időszak összehasonlítása

· Előretekintő:

 Tény – Terv

· Visszatekintő: 
Tény1 – Tény2

q1x(a1 –ö1)             –            qox(ao-öo)                      =  teljes eredmény eltérés

későbbi időszak fedezete       terv időszak fedezete

Feladat: 

2004:
termék

qo = 1000 db


2005.

q1 = + 10 %


értékesítési ár
ao = 2000 Ft/db



a1 = 2050 Ft/db


önköltség  
öo = 1800 Ft/db



ö1 = 1750 Ft/db

Eredményelemzés komplementerekre bontva:

1. Volumen változás hatása 
(q1 – qo) (ao – öo) = a pótlólagos termelési szint jövedelme



(1100 – 1000) (2000 – 1800) = 20000 Ft


A 10 %-os volumenváltozás 20000 Ft-tal növelte az eredményünket.

2. Árváltozás hatása
ql(a1 – ao)


1100(2050 – 2000) = 55000 Ft


Az áremelkedés hatására 55000 Ft –tal emelkedett az eredményünk.

3. Önköltség változás hatása
-[q1 (ö1 –öo)]


- 1100( 1750 – 1800) = 55000 Ft

Az önköltség csökkenés 55000 Ft eredmény növekedést eredményezett

4. Teljes eredmény eltérés

q1(a1- ö1) – qo(ao –öo) = 1100(2050 -1750) – 1000(2000 – 1800) = 130 000 Ft

20000+55000+55000 = 130 000 Ft.
